

巴以冲突持续一个月

国际社会强烈呼唤和平

到11月7日，牵动世界目光的新一轮巴以冲突将满一个月。冲突给巴以双方带来重创，大量平民伤亡和流离失所已造成了严重的人道主义灾难。这次冲突对巴以双方内部政局、地区安全乃至世界局势都产生深远影响。国际社会发出了停火止战的强烈呼声，呼吁紧急行动起来促使局势尽快降温。

高烈度冲突

10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）从加沙地带向以色列发动突袭。当天，以色列总理内塔尼亚胡宣布该国进入“战争状态”。

根据联合国网站11月5日发布的数字，本轮冲突已造成巴方近万人死亡，2万多人受伤，以方约1400人死亡，5000多人受伤。加沙地带62%的人口流离失所，人道主

义灾难深重。

从冲突烈度来看，以色列智库国家安全研究所数据显示，截至11月6日，加沙武装组织向以色列发射9000多枚火箭弹。以军10月12日称其不到一周就在轰炸中向加沙地带投下了约6000枚炸弹。

从波及范围来看，巴以新一轮冲突爆发后，黎巴嫩真主党声援哈马斯，其军事组织向以军阵地发射

火箭弹和炮弹，以军以重型火炮等还击。这是2006年黎以冲突后，两国边境发生的最大规模冲突。也门胡塞武装也多次对以色列发动导弹和无人机跨境袭击。冲突还波及叙利亚和伊拉克，美国在这两个国家的军事基地多次遭袭，美军也袭击了叙利亚境内的军事目标。另外，除加沙地带，以色列在约旦河西岸也与巴武装组织多次爆发冲突。

以方达成军事目标并非易事

以色列国防军发言人哈加里5日晚称，以军已将加沙地带“一分为二”，并将对加沙实施“重大打击”行动。他表示，以色列针对哈马斯的战争已进入重要阶段，包围加沙北部并使其与加沙地带南部分离开来，是以军行动的重要一步。

据《以色列时报》10月29日报道，以国防部长加兰特日前宣布，军事计划分为四步：第一步，空袭和有限地面行动；第二步，扩大的地面行动；第三步，后哈马斯时代；第四步，以色列停止向加沙输送燃气、水、电等。内塔尼亚胡此前表示，加沙地带的战斗将“漫长

而艰难”。

不过，分析人士指出，本轮冲突很可能难以像以色列计划的那样推进。

首先，消灭哈马斯并非易事。以色列国家安全研究所高级研究员科比·迈克尔告诉新华社记者，以军面临的最大难点是金沙城下如蜘蛛网般的地道。这些地道深达40至60米，长达数百公里，以军必须谨慎应对。上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为，即使以色列占领加沙，也难以实现剿灭哈马斯的目标。

其次，以色列能否支撑长期巨额军费开支存疑。以财政部长

比撒列·斯莫特里赫10月25日表示，本轮巴以冲突的日均直接开支超过2亿美元，这还不包括动员预备役、应对战斗损失等其他项目。

再者，国际社会要求停火止战的声音不断高涨，以色列面临的外交压力与日俱增。

巴勒斯坦政治分析人士萨米尔·阿纳卜塔维对新华社记者说，以色列政府和军方多次表示在加沙的军事行动将会非常困难，这是在做舆论铺垫，让民众做好接受巨大损失和以军可能随时退出战斗的准备。

冲击巴以内政和中东局势

分析人士认为，本轮冲突的走向或将决定内塔尼亚胡的政治命运。有以色列媒体民调显示，如果现在举行大选，内塔尼亚胡领导的利库德集团可能仅赢得19个席位，远远低于目前的32个席位。

从巴勒斯坦内部来看，目前巴民族权力机构已失去对杰宁、纳布卢斯等多个约旦河西岸城市

的完全控制。巴政治分析人士阿克拉姆·阿塔拉说，如果以军无法消灭哈马斯，那么经过此役，哈马斯在巴内部影响力势必大增，巴民族权力机构的处境将更为艰难。

本轮冲突导致以色列与地区阿拉伯国家关系再度紧张。在中东地区，沙特已暂停由美国推动的沙以关系正常化谈判；约旦、土

耳其宣布从以色列召回大使；巴林宣布召回驻以大使并停止与以色列的经济关系。

以色列作家、记者梅龙·拉波特指出，内塔尼亚胡此前致力于绕过巴勒斯坦问题与阿拉伯国家和解，但本轮冲突提醒以色列人，如果想与阿拉伯国家实现和平，巴勒斯坦问题是绕不过去的。

外溢风险暂时可控

分析人士指出，除加沙武装组织外，黎巴嫩真主党、叙利亚武装组织、也门胡塞武装也卷入此轮冲突，但从目前来看，冲突外溢风险仍在可控范围内，战事扩大的迹象不明显。

截至目前，真主党和以色列的

冲突仅限于边境地区3至4公里范围内。真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉3日在讲话中虽然对以态度强硬，但并未提到要扩大行动规模。而来自叙利亚和也门的零星导弹袭击总体上只能起到声援作用。

此外，美国虽然在地中海部署有两个航母战斗群，并向以色列提供武器弹药和资金支持，但直接参战的可能性不大。阿纳卜塔维指出，美国在国际上还面临其他问题，比如乌克兰危机，因此不想直接卷入巴以冲突。

国际社会强烈呼吁停火

加沙地带目前已陷入严重人道主义危机。联合国官员表示，在加沙因空袭而丧生的人中，近70%是妇女和儿童。国际社会不断重申人道主义停火呼吁。

联合国大会紧急特别会议10月27日高票通过巴以局势决议，呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战，从而促成停止敌对行动。联合国秘书长古特雷斯11月3日深夜发表声明，呼吁哈马斯立即无条件释放所有被关押在加沙的人质，同时

表示，近一个月来，加沙地带的平民被围困、被杀害，家园被炸毁，得不到援助，“这种情况必须停止”。

卡塔尔、沙特、埃及、约旦及阿联酋等国外长4日在约旦首都安曼会见美国国务卿布林肯，敦促布林肯说服以色列同意停火。不少拉美国家也以外交行动对以色列表达不满。玻利维亚宣布与以色列断交，哥伦比亚、智利、洪都拉斯召回本国驻以大使。4日，从华盛顿到米兰再到巴黎，数以万计示威者举行游行，呼吁加沙停火。

新华社耶路撒冷11月6日电

作为坚定盟友，美国在此轮冲突爆发后多次表示对以色列的支持，不仅向中东地区增派军事力量，给以色列提供大量军事援助，还否决联合国安理会通过有关巴以局势的决议草案。但随着人道危机加剧，美国国内抗议不断，拜登政府面临更大政治压力。

巴以冲突一个月，停火止战、防止出现更大规模的人道灾难是当务之急，国际社会必须展开切实的行动。



11月4日，人们在伊朗德黑兰参加集会。

当日，大批伊朗民众在德黑兰等多个城市举行集会，谴责美国和以色列。集会者表达了对巴勒斯坦人民的支持，严厉谴责了以色列对加沙地带的袭击。大批民众与伊朗官员从位于德黑兰市中心的巴勒斯坦广场游行至美国使馆旧址。一些参与民众挥舞着伊朗、巴勒斯坦旗帜，高喊反美国、反以色列口号。

竟声称向加沙地带投核弹是选项之一

以部长极端言论遭多方严厉谴责

新华社北京11月6日电 以色列遗产事务部长阿米哈伊·埃利亚胡5日称，向巴勒斯坦加沙地带投核弹是“选项之一”。当天，沙特阿拉伯、叙利亚、也门和科威特等地区国家以及海湾阿拉伯国家合作委员会和伊斯兰合作组织等对此言论表示严厉谴责。

埃利亚胡5日在接受媒体采访时被问及是否向加沙地带投掷核弹，他表示，“这是选项之一”。以色列总理办公室当天回应，“埃利亚胡的言论并非基于现实”，同时宣布暂停埃利亚胡出席内阁会议的资格。

以色列紧急政府成员、国家团结党领导人甘茨5日在社交媒体说，埃利亚胡的胡乱言论是“不负责任”，损害了以色列的价值观，给以色列造成严重的政治伤害。以色列国防部长加兰特当天也在社交媒体上谴责埃利亚胡的言论“毫无根据、不负责任”。

沙特阿拉伯外交部发表声明，谴责以色列政府官员的极端言论，表示这种言论反映了以政府无视人道主义、道德准则和法律规范。

叙利亚外交部发表声明，呼吁国际社会，特别是国际原子能机构，采取一切必要措施，揭露以色列的核项目。声明说，埃利亚胡言论证实了以方隐瞒其拥有核武器的事实。

也门外交部说，以色列官员相关言论反映了前所未有的仇恨和极端主义。呼吁国际社会谴责这类言论，协力阻止以色列对巴勒斯坦人民的犯罪行径。

科威特政府在新闻发布会上说，埃利亚胡的言论证明以色列的傲慢已达到前所未有的“野蛮”程度。

海湾阿拉伯国家合作委员会秘书长贾西姆说，以色列官员发表的这种言论是在呼吁“种族灭绝”，是对巴勒斯坦无辜平民生命的漠视。

伊斯兰合作组织发表声明说，这一言论明显违反国际法，反映以色列每天对巴勒斯坦平民实施的“极端主义、仇恨言论、煽动暴力、有组织的恐怖主义以及持续的种族灭绝”。